

天齊鋰業招股 逾1.65萬元入場

最多籌134.5億 7基投認購共49億

近期新股市場轉趨活躍，有多隻新股同時招股。鋰生產商天齊鋰業(9696)今日起至下周三公開招股，發行逾1.64億股，其中約10%公開發售，招股價介乎每股69元至82元，集資最多逾134.5億元，有機會成為今年來的最大新股。以一手200股計算，入場費約為16,565.29元。股份將於7月13日掛牌。◆香港文匯報記者 岑健樂

4隻新股的招股資料

公司	天齊鋰業 (9696)	微創腦科學 (2172)	讀書郎教育(2385)	湖州燃氣 (6661)
全球發售股票*	逾1.64億股	1,370萬股	5,200萬股	5,000萬股
招股價	69-82元	24.64元	7.6-10元	6.08元
最多集資額	逾134.5億元	約3.38億元	5.2億元	3.04億元
入場費	16,565.29元	24,888.34元	4,040.32元	3,070.63元
掛牌日期	7月13日	7月15日	7月12日	7月13日

*其中約10%在香港公開發售

製表：香港文匯報記者 岑健樂



◆天齊鋰業今日起至下周三公開招股。資料圖片

公司招股引入7名基石投資者，包括中創新航科技、中國太保投資管理(香港)、LG Chem Ltd、太平洋資產管理、深圳市德方納米科技、四川能投(香港)及金山(香港)國際礦業，合共認購49.03億元，以發售價中位數計，佔未行使超額配售股前的發行規模約39.6%。

受惠電動車行業 看好鋰市場

天齊鋰業董事長兼執行董事蔣衛平表示，公司已成立約30年，現時鋰已由廿多年前的「工業味精」變成「白色石油」，由小商品變成重要的原料，一切都不可思議。前二十年鋰的應用範圍有限，因此行業出現供過於求的情況，但近年下游產業包括電動車出現爆發性增長，帶動上游產業的發展，令到鋰供不應求，相信有關行業變化為長期性，在電動汽車行業持續發展的支持下，長遠而言看好鋰的市場需求及價格。

被問及會否擔心市況不穩對公司招股

造成影響，蔣衛平指，投資者對前階段時間港股IPO的破發情況有些顧慮，但在現時大環境存在眾多不確定因素的情況下，新能源行業的前景是確定的，而公司在行業中優勢也是確定的，能把握住確定的東西就是最好的。

以招股價範圍中位數75.5元計算，天齊鋰業集資淨額約120.22億元。其中約88.65億元將用於償還SQM債務的未償還餘額，約11.7億元將用於為安居工廠一期建設撥資，約7.85億元將用於償還若干內地銀行貸款；餘下12.02億元用於營運資金及一般公司用途。

另3新股招股 讀書郎籌逾5億

其他新股方面，讀書郎教育(2385)昨日起至下周二公開招股，招股價介乎每股7.6至10元，集資最多5.2億元，一手400股入場費約4,040.32元。湖州燃氣(6661)同於昨起至下周二招股，招股價為每股6.08元，集資3.04億元，一手

500股入場費約3,070.63元。由微創醫療(0853)分拆的微創腦科學(2172)昨日起至下周五公開招股，招股價為每股24.64元，集資約3.38億元，一手1,000股入場費約24,888.34元。

天潤雲暗盤挫16% 每手蝕406元

天潤雲(2167)與偉立控股(2372)今日掛牌。天潤雲公開發售部分錄0.17倍超額認購，一手中籤率90.02%，抽2手(400股)可穩獲一手，股份以招股價範圍下限12.85元定價。偉立控股公開發售部分錄得10.37倍超額認購，一手中籤率5.39%，20手(80,000股)方可穩獲一手，該股以招股價範圍下限0.63元定價。輝立交易場數據顯示，天潤雲暗盤開報12.46元，收報10.82元，較發售價跌15.8%，每手200股賬面蝕406元；偉立控股暗盤開報0.68元，收報0.65元，較發售價升3.17%，一手4,000股賬面獲利80元。

維他奶全年轉蝕1.59億 逾20年首次不派末期息

香港文匯報訊(記者 曾業俊)維他奶(0345)昨公布截至今年3月底止年度業績，全年盈轉虧蝕1.59億元，每股虧損14.9仙，不建議派末期息，為逾20年首次，股價單日下挫6.84%。集團執行主席羅禮禮昨於網上業績會表示，集團錄得虧損，主要由於上半年度內地業務銷售疲弱，全年度經營虧損2.8億元人民幣，加上香港政府補貼減少，以及原材料價格急升和廠房搬遷所導致，並強調集團目前首要目標是恢復內地業務至健康狀況，如錄預期盈利將考慮重新派息。

如錄預期盈利或重新派息

對於集團逾20年來首次不派息，羅禮禮昨強調，維他奶過往多年的股息政策反映集團相當樂意與股東分享盈利和營運資

金，但過程需要平衡公司長遠發展利益，以及派息比例。董事局將小心關注市場發展情況，一旦錄得預期盈利，會作出適當分派，惟目前首要工作是將內地業務回復至健康狀態。

現首務將內地業務回復健康

維他奶去年度錄得65.01億元收入，按年下跌14%。毛利按年下跌22%至30.71億元，毛利率由53%下跌至47%。稅息折舊及攤銷前利潤(EBITDA)為3.4億元，按年下跌9.41億元或73%。公司股權持有人應佔虧損為1.59億元，對上財年度則溢利5.48億元。虧損主要由於內地業務表現未如理想及原材料價格上升，引致毛利下滑，加上香港政府補貼大幅減少所導致。另外，集團的深圳廠房搬遷至東莞亦引致

非經常性開支，而資產減值亦是引起虧損的原因之一。

冀鎖定原材料價控制成本

維他奶首席財務總監吳茵虹表示，過去一年原材料價格升幅不小，相信升勢仍會持續至本財年，預期不同材料價格將有單位數至雙位數增幅。集團將向策略性供應商簽定合約，鎖定原材料價格以控制成本。另亦會接觸不同供應商，進行一系列價值工程，嘗試降低成本。同時由於物流費用增加，單單控制成本未必能保持盈利，因此集團將會提價。過去6個月內，集團已在部分市場作出一定程度的價格上調。本財年將繼續審視不同市場狀況，於適當時候因應個別產品提出價格調整。

維他奶昨收報13.9元，跌6.84%。

家合作，進一步擴大產品供應；其次是形成一個更全面的生態系統，提供一站式解決方案，滿足用戶的寵物保健需求，提升該集團顧客及客戶的體驗；以及獲得穩定及可持續的收入增長。

料獲穩定可持續收入增長

京東健康於去年首次推出其線上寵物醫院，並向客戶提供綜合的線上及線下寵物健康服務。為了提高對客戶的服務品質，該集團於在寵物營養、疾病預防和獸醫、保健諮詢、寵物行為訓練等領域探索多元化的服務，以及通過整合專業的寵物醫療服務及優質的產品向客戶提供卓越的用戶體驗。

京東健康斥近28億 購母企寵物產品電商業務

香港文匯報訊(記者 殷考玲)為擴大寵物線上業務發展，京東健康(6618)昨日公布向控股股東京東集團(9618)收購在JD.com上的寵物藥品及健康產品相關電商業務，涉資不超過3.55億美元(約27.7億元)，擬以其內部資源支付代價。惟消息公布後京東健康午後現跌幅，最多曾接近9%，曾低見61.2元，昨收報62.2元，跌7.4%。

是次收購的寵物相關業務，涉及寵物處方藥、處方糧、寵物營養品、寵物驅蟲、寵物奶粉、寵物口眼清潔等類別的寵物健康相關電商業務。京東健康昨於通告中披露，截至2020年及2021年止財政年度，收購的相關業務應佔前淨利潤分別為6,160萬元人民幣及8,930萬元人民幣。

該集團相信，通過是次收購可從控股股東京東集團轉來廣泛的供應商和第三方商

許正宇：ETF通助鞏固港橋樑角色



◆許正宇稱，ETF通的啟動，將進一步深化兩地資本市場融合。資料圖片

增加，將刺激整體交投。

財經事務及庫務局局長許正宇在網誌指出，ETF通的啟動，將進一步深化兩地資本市場融合，為境內外投資者提供更多元化的資產配置選擇，同時能鞏固香港作為國際與內地資金進出的橋樑角色。

港交所：是很好起步及突破點

港交所聯席營運總監及市場聯席主管姚嘉仁接受傳媒訪問時亦表示，ETF通開通是個很好的起步點及突破點，隨著兩邊市場發展，讓市場有機會提升不同產品規模、吸引力及流動性。

問及ETF通對港股的交投有多大助益，姚嘉仁認為，新產品推出初期，最重要的是證明其商業價值及相關可行性，相信市場會按照供求去推動發展。認為市場參與者及發行人會很積極地發掘機會，包括會摸索到針對內地投資者風險偏好及需要等，相信在不久將來本港的ETF會自然形成一個良好生態圈，但難以估計需要多少時間發展，因為既要有產品發展，也要有產品推廣，隨著兩者的融合增加，有關效益將會日益增加。

帶動港資管業務產業鏈發展

姚嘉仁又相信，ETF通的發展亦會帶動香港在資產管理業務、產業鏈等發展，包括上市及非上市基金等的發展。他未有回應下階段的互聯互通發展會否涉及「新股通」，但提及未來發展會與內地監管機構、市場參與者一齊研究，可以探索的領域有很多。並指出，互聯互通機制還有很多需要優化的地方，以滿足增量後投資者交易需要、流動性需要、風險管理要求等。

恒生投資：長遠帶來效益巨

恒生投資管理的恒生國指ETF成為首批被納入ETF通的產品之一。恒生投資董事兼行政總裁李佩珊認為，將ETF納入互聯互通是該機制發展的新里程碑，進一步完整互聯互通生態鏈，並豐富境內外投資者的投資選擇及交易種類。ETF通不但擴闊互聯互通產品種類，令市場各方持份者受惠，長遠更可帶來龐大效益，深化香港國際金融中心和離岸人民幣業務樞紐地位，有助推進人民幣國際化進程。

耀才：帶動和激活整個市場

耀才證券行政總裁許輝彬表示，本港獲納入ETF通的4隻基金，香港投資者非常熟悉，相信這4隻ETF每天成交量將受惠於「北水」的灌溉，成交量會持續增大，除了北水參與外，本地投資者也會加強參與，勢將帶動和激活整個市場。

ETF通外，「跨境理財通」也有穩定的發展。許正宇表示，跨境理財通目前已有24家合資格香港銀行與其內地夥伴銀行開展了跨境業務，至今年5月底，參與理財通的個人投資者已超過2.9萬人，計劃共錄得逾1.06萬筆跨境匯劃資金，跨境匯劃金額約10.3億元人民幣，兩項數據都包括港澳。此外，當局為私募基金設立的有限合夥基金制度設立1年多以來，已有逾500個基金註冊，當局亦正處理超過50宗個案，並已成功協助至少14個包括內地、東盟、歐洲及美加的家庭辦公室在港成立或擴展業務。

中銀：理財通帶來不少新機遇



◆龔楊恩慈稱，中銀南向和北向的理財通新客戶均呈現穩定需求。視頻截圖

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)跨境理財通在去年底推出，中銀香港(2388)是首批可提供服務的銀行之一。中銀香港副總裁龔楊恩慈昨表示，在內地與香港未恢復正常通關下，南向和北向的理財通新客戶均呈現穩定需求，其中南向有逾九成客戶均是新客戶，為銀行帶來不少新機遇，她又指該行與內地分行會協調進行多項流程優化，減少客戶進行跨境業務時的不便，並在互聯互通的基礎上，積極為香港和內地恢復正常通關做好準備。

派息率保持40%至60%之間

該行昨舉行股東大會，有股東問到跨境理財通業務的發展，龔楊恩慈回應時指跨境理財通為銀行帶來不少新機遇，又透露北向客戶偏向購買理財產品，有

約一半客戶會使用本身持有的人民幣進行投資，其餘則會兌換人民幣參與投資，為該行帶來外匯業務的持續發展。

對於有股東對未來派息水平表達關注，中銀香港財務總監劉承鋼表示，該行有穩健股息政策，派息率保持40%至60%之間，未來會在平衡股東回報訴求、外圍經營環境及風險變化、銀行盈利水平和長期發展、監管機構建議等因素基礎，努力提升股東回報。該行去年全年派息1.13元，派息率52%。

資產質素方面，中銀香港風險總監蔣昕表示，截至3月底，該行不良貸款率0.27%，與去年底持平，但優於今年第一季本港市場認可機構的平均不良率0.98%。她指，首季客戶貸款急升，預期信貸損失模型及宏觀經濟參數轉趨悲觀，個別客戶被降評級，該行提取貸款減值準備9.33億元，年度化信貸成本0.23%，強調撥備保持充足。

不良率可維持在市場較好水平

展望下半年，蔣昕指全球疫情反覆、地緣政治緊張、主要央行貨幣政策正常化等，均加劇金融市場波動，影響經濟復甦進程，該行將密切關注客戶財務狀況和信貸資產質量變化，特別是受疫情嚴重影響的行業和地區，加強風險管控，整體上，有信心將不良率維持在市場較好水平，同時會根據內部宏觀預測並參考外間專業機構意見，調整ECL(預期信用損失)模型參數，確保審慎充分撥備。